

## Пролог великой Победы

### Памятники воинской славы в селе Рождествено

Согласно лишь официальным данным, в битве за Москву с 30 сентября 1941 года по 7 января 1942 года безвозвратные потери советских войск составили примерно 700 тысяч человек (то есть 7 тысяч человек ежедневно). Тысячи братских могил появились тогда на территории Московской области, но не все они были отмечены памятниками. Например, в окрестностях Рождествена многих бойцов похоронили прямо на поле, по которому молодые курсанты шли в атаку. Но не так важно место их захоронения, как память о них.

\* \* \*

Центральный мемориал Великой Отечественной войны в селе Рождествено находится у храма Рождества Христова – это братское захоронение воинов, освобождавших село в декабре 1941 года. Атаки нашими войсками велись по открытому полю, поэтому и потери были огромны. Погибших смогли похоронить лишь с приходом весны 1942 года. Женщины и подростки клали убитых солдат, куда могли: в глубокие окопы, овраги, воронки, оставшиеся от разрывов снарядов – делать одно большое захоронение было некогда и некому. Непосредственно в селе братской могилкой стала воронка от бомбы с южной стороны церкви.

В 1951 году приняли решение перезахоронить погибших в устроенной с западной стороны храма братской могиле. Когда раскопали захоронение возле церкви, обнаружили останки бойцов в сплошной кровавой массе с кусками ткани. Все возможное собрали в приготовленные гробы и перенесли в новую братскую могилу. Еще перенесли одну могилу из деревни Жевнево. Больше никакие захоронения в окрестностях Рождествена не раскапывали. Лишь спустя несколько десятилетий сюда же перезахоронили останки сержанта

Дмитрия Константиновича Федосеева. Так появилась общая братская могила. Согласно документам, в ней захоронены 142 человека, но известны имена лишь 20 из них.



Братское захоронение у храма

за оградой школьники высадили березки. В 1970-х годах зародилась традиция проводить на братской могиле митинги в честь Дня Победы. В праздничный день к памятнику павшим шли колонны со знаменами от каждой организации, приезжали участники боев за Рождествено. В середине 2000-х годов на мемориале установили железный крест, а в 2010 году – заменили плиты со списками, добавив на них отдельно имена погибших и пропавших без вести односельчан.

\* \* \*

В 1967 году в Рождествено открыли новую школу и заложили с северной ее стороны парк. По решению пионерской дружины парк назвали в честь погибшего космонавта Владимира Михайловича



Памятный знак в парке у школы

Комарова. В 1970 году, 15 мая, на территории парка торжественно открыли памятный знак в честь защитников Москвы, созданный по проекту архитектора Юпитера Павловича Афонина. Инициаторами установки знака стали ученики школы №61 Кунцевского района Москвы, ими же были заработаны средства на изготовление и установку памятника. На церемонии открытия присутствовали освобожденные село ветераны, родственники погибших, ученики школ и военнослужащие.

Знак представляет собой железобетонную плиту в форме усеченной четырехгранной пирамиды, к верхней части которой прикреплена пластина из нержавеющей стали в форме знамени с древком. На пластине высечено: «Мужественным воинам 9 Гвардейской стрелковой дивизии, 36 и 40 курсантских стрелковых бригад, героически сражавшимся в боях за Москву. В ознаменование 25-летия Победы над немецко-фашистскими войсками». Подлинник паспорта на памятный знак хранится в школьном музее боевой славы.

Дважды в год, накануне Дня Победы и в день освобождения села, ученики Рождественской школы, шествуя колонной на братскую могилу у храма, останавливаются у памятного знака и возлагают цветы и венки, отдавая дань памяти погибшим в боях за Москву солдатам и офицерам.

\* \* \*

Подразделения 36 и 40 отдельных стрелковых бригад в декабре 1941 года наступали на Рождественно со стороны Дедовска по полю, которое хорошо простреливалось фашистскими автоматчиками и минометчиками. Весной следующего года павших советских бойцов хоронили на этом же поле. Саперы рвали взрывчаткой еще не до конца оттаявшую землю и в образовавшуюся траншею складывали убитых. Сколько их было захоронено, сведений не сохранилось.

В 2001 году по инициативе Владимира Михайловича Дудыкина и Алексея Евдокимовича Алилуева – членов Совета ветеранов города Дедовска – на рождественском поле был установлен крест, а год спустя – ограда из морских цепей и памятный камень с надписью: «Морякам Дальневосточникам 36 и 40 бригад морской пехоты отдавшим свои жизни за Родину в декабре 1941 года. Бесконечно благодарные жители города Дедовска». Достойны уважения инициатива Совета ветеранов и администрации города Дедовск, вот только в надпись закралась ошибка, эти бригады не были морскими, что подтверждают архивные данные.



*Мемориал на рождественском поле*

Обе эти бригады были сформированы осенью 1941 года в Средней Азии: 36 отдельная стрелковая бригада – в городе Самарканд Узбекской ССР на базе Орловского и Гомельского пехотных училищ и призывников из Узбекской, Казахской, Туркменской и Таджикской республик, а 40 отдельная стрелковая бригада – в городе Фрунзе Киргизской ССР на базе курсантов военных училищ из Сибири, а также студентов и рабочих. Конечно, в состав бригад могли попасть и курсанты морских училищ, но достоверных сведений об этом нет.

\* \* \*



*Братская могила на окраине леса*

ти воинов, погибших на ближних подступах к Москве. Имена их остались неизвестны. Вечная слава героям».

*Сергей Юрьевич  
Фото автора*